



**PRIMER ENCUENTRO NACIONAL
DE ANARQUISTAS**

VIII

EDICIONES ANTORCHA
Apdo. Postal 12-818
03020 - México, D.F.

Fidel Miró, asistente.
Roberto Troja, asistente.
Osar Cortés, presidente.

I N D I C E

- 3 Presentación.
- 5 Anarquía sin fronteras en USA.
- 9 Carta del 4/XII/90.
- 10 Carta de diciembre de 1990.
- 13 Carta de enero de 1991.
- 15 Carta de enero de 1991.
- 16 Carta de enero de 1991.
- 17 Carta de abril de 1991.
- 18 Carta de marzo de 1991.
- 19 Acuerdos tomados en los foros de organización del Primer Encuentro Nacional de Anarquistas.
- 22 Propuesta escrita en la madrugada del 12 de abril de 1991.
- 23 Propuestas para la reunión de cara al Encuentro Anarquista, escrita en junio de 1991.
- 24 Propuesta contenida en la revista La Hoja, sin fecha.

PRIMER ENCUENTRO NACIONAL
DE ANARQUISTAS

VIII

EDICIONES ANTORCHA
Rafael Rosal 12-BIS
OSCO - México, D.F.

PRESENTACION

El material que aquí publicamos, constituye una corta selección de los documentos generados en el largo proceso que antecedió a la celebración del Primer Encuentro Nacional de Anarquistas, celebrado los días 14, 15 y 16 de septiembre de 1991 en el local del C.I.A.C. ubicado en el poblado de Ocotepec, Mor.

Debido a la sugerencia de una compañera, quien al enterarse de la publicación de la presente serie, nos aconsejó publicar algo referente a los antecedentes del Encuentro, proporcionándonos todo el material de que ella disponía, nos abocamos a realizar la presente edición.

Gracias a esta selección, el interesado podrá percatarse de que el origen de la idea de celebrar el Encuentro surgió, curiosamente, en la Conferencia Anarquista Internacional "Sin fronteras", celebrada en el año de 1989 en la ciudad de San Francisco, California, a la cual asistieron varias compañeras y compañeros mexicanos, resultando que dentro de los trabajos de esta Conferencia, se acordó apoyar la realización de un evento anarquista en México, mediante la donación de una cantidad de dinero. Algunos de los compañeros mexicanos asistentes, aceptaron el compromiso, y ya de regreso a México, comenzaron, en 1990, a realizar reuniones con el propósito de ir creando condiciones favorables para la celebración del evento. Realizaron seis reuniones y, en la última, del 21 de abril de 1990, ante la poca asistencia cundió cierta desmoralización viniéndose abajo toda posibilidad de, en esta etapa, organizar evento alguno.

Después, o mejor dicho, paralelamente a esto, surgió lo inevitable: la petición de cuentas a la persona que durante la Conferencia de San Francisco, Cal., se hizo depositaria de la donación monetaria, aclarándose que esta persona ya había utilizado parte del dinero para fines diferentes al propósito original. Y así, la susodicha donación se convirtió en la auténtica manzana de la discordia produciendo pleitos y rompimientos entre los compañeros y las compañeras. Varios de los documentos aquí publicados dan fe de este lamentable y bochornoso suceso.

Después se iniciaría una segunda etapa de organización del evento en donde, deslindando responsabilidades, las compañeras y compañeros juiciosamente determinaron que el evento se haría con recursos propios, no teniendo nada que ver la donación acordada en la Conferencia Anarquista Internacional "Sin fronteras", celebrada en San Francisco, Cal., y que la responsabilidad en el uso de esa donación quedaba única y exclusivamente en la persona que la recibió.

En esta nueva etapa se realizaron un total de ocho foros en los cuales se brindó información y se tomaron diversos acuerdos. Paralelamente a estos foros, varios compañeros opinaron en torno al evento que se estaba organizando; tres de estas opiniones las incluimos en esta selección.

El trabajo realizado en esta segunda etapa concluyó felizmente con la celebración del Primer Encuentro Nacional de Anarquistas, por el cual todos los anarquistas y libertarios, así como simpatizantes nos congratulamos.

Cabe aclarar que en ninguna de las dos etapas previas a la celebración del Encuentro tuvimos alguna participación quienes esto publicamos. El material que, para realizar la presente selección, nos facilitó la compañera de quien hablamos anteriormente, resultó de sumo interés para nosotros que desconocíamos tan rica experiencia.

Queda claro que para la organización de cualquier actividad es necesario trabajar con método. Desgraciadamente debido a "don dinero", este loable esfuerzo coronado en la realización del Encuentro, tuvo su lado obscuro: el triste y doloroso enfrentamiento entre compañeros.

Para terminar, tan sólo nos queda el señalar que en todos los documentos incluidos en la presente selección omitimos todo nombre personal así como el de grupos, con el objeto de evitar toda posibilidad de que las viejas heridas vuelvan a sangrar. Igualmente aclaramos que nos permitimos incluir algunas notas con nuestros comentarios cuando lo consideramos conveniente señalando (NdE) Nota de los Editores. También advertimos que en algunos de los documentos tuvimos que hacer algunas correcciones de estilo con el objeto de que su lectura resultase más ágil y fluída.

Chantal López y Omar Cortés

ANARQUIA SIN FRONTERAS EN USA

1988, un rumor llega a México: se prepara una gran Conferencia-Festival anarquista en San Francisco, Cal. ¿Será posible? De por sí, fue una sorpresa conocer a ... en una marcha del ... y enterarnos que era un anarco, ex-vocalista de un grupo punk, editor de un periódico ácrata llamado ... y norteamericano.

En sucesivos encuentros, nos platicó de la existencia de un movimiento anarquista en Estados Unidos, que desconocíamos. Desde 1980, se empieza a consolidar una red nacional de grupos anarcos, que organizan su primer encuentro en Portland, Oregon. Después, en 1985, en Montreal, Canada. Recordando los cien años de la lucha de Haymarket y a sus mártires, en Chicago se realiza otro encuentro en 1986. El siguiente será en Minneapolis, durante 1987. En 1988 se realizaría en Toronto, Canada.

Pero ahora, se estaba organizando el siguiente y todos esos eventos, que nos sonaban raros y desconocidos, invaden nuestra vida chilanga. Los gritos de los ... se confunden con una invitación a participar en el siguiente encuentro. ¿Nosotros en San Francisco, Cal.? ¡Imposible! Si ni siquiera hemos podido viajar a Cuernavaca para conocer una comuna anarca llamada ... Sin embargo, la espinita había quedado clavada. Entre los cuates habíamos platicado de organizar un encuentro anarco nacional y nunca lo pudimos concretar. Parecía más fácil ir a uno, que organizar uno en México.

Empezamos a tener reuniones para organizarnos. Creo que éramos como quince los que teníamos ganas de ir, y ninguno con dinero. Al paso del tiempo, quedamos sólo cuatro.

El sábado quince de julio fuimos sólo tres a comprar nuestros boletos de autobús para Tijuana, isólo de ida! No teníamos para regresarnos, pero el mayor problema era llegar.

Ya en Tijuana, nos enteramos con alarma que nadie sabía donde estaba nuestro amigo ..., y que el camión a San Francisco no hacía dos horas, isino trece!

Nuestro primer contacto con el anarquismo fue en San Diego, Cal. Tocamos a la puerta de un amigo de nuestro amigo y preguntamos por él. Se asomó a la ventana un güerito y nos dijo: "... no estar aquí, pero si ustedes ser sus amigos, entonces ser también mis amigos". Nos abrió la puerta de su casa y nos ofreció una cena, un baño caliente y un sillón para dormir. Al otro día, los compañeros de San Francisco hicieron una colecta y ... nos envió los boletos para llegar a San Francisco.

Conforme el autobús avanza, un extraño país nos muestra lo diferente que puede ser todo. Desde los anarquistas hasta las salas de espera de las terminales, con televisores individuales en cada sillón, las cuales funcionan con monedas.

Por fin llegamos a San Francisco, Cal., ... nos invita a desayunar en el barrio mexicano y luego vamos al local donde es la Confe-

rencia.

1989 Without Borders Anarchist Conference-Festival.

Lo primero que nos explicaron fue el nombre: "Sin fronteras". El inglés sería la frontera más difícil para nosotros.

El recibimiento fue muy padre. Por primera vez, asistíamos mexicanos*. En total, llegamos cuatro chavas, cuatro chavos y un mojado que se nos junto en el camino. Luego supimos que había compañeros de Alemania, Ecuador, Euskadi, Inglaterra, Irán, Corea del sur, Panamá, Toronto, Vancouver y además de Nueva York, Kansas, Wisconsin, Nueva Orleans, Filadelfia, Minneapolis, Oregón, Nuevo México, etc., etc. San Francisco, Cal., se volvió un puente entre todos.

Nos registramos en la entrada. La primera impresión fue abrumadora. Veíamos bastante gente. Una cancha de basquetbol se encontraba repleta de stands. Había mesas con publicaciones, propaganda, libros, playeras, cuadros, artesanías, botones, posters, o en algunas sólo daban información sobre las actividades de cada grupo participante en la Conferencia. Incluso, había una exposición de revistas marginales, fanzines y propaganda del movimiento punk en México, que habían montado dos punks que llegaron primero. Salimos al patio donde había una asamblea. La discusión era fuerte. Había compañeros homosexuales que se quejaban de discriminación y algunas agresiones. La asamblea se manifestó por rechazar cualquier tipo de discriminación y se hizo énfasis en que nuestra forma de actuar hoy, demostraba qué sociedad queríamos.

En las Mesas de Trabajo, se abordó, principalmente:

El sexismo, el racismo, la situación mundial, discusiones teóricas sobre anarquismo, ecología, arte, cultura, psicología, educación, sindicalismo y experiencias de los grupos participantes. Pero en total, se realizaron ciento dieciseis Mesas de Trabajo. Había algunas insólitas para nosotros, como las siguientes: "Anarquistas en la industria del sexo". "Anarquismo y espíritu". "La aparición y desaparición de la vida cotidiana". "Examinando e improvisando nuestros procesos". "Matando a Cristo". "Sensualidad salvaje, una celebración traviesa de los sentidos". "Anarquismo Vs. izquierda". "Identidad anarquista en las causas y luchas populares". "T.V. Tecnología totalitaria". "Anarquistas adultos en sociedades disfuncionales". "Arco iris, una nación sin fronteras". "Rompiendo el poder del tabú". "Alternativas amorosas". Etc., etc.

Nosotros hablamos sobre la historia del movimiento anarco en México, la relación con los punks, la falta de relación con los obreros, la participación de la mujer, los problemas con el gobierno y la represión de la izquierda marxista hacia los anarcos, realizando una Mesa sobre el movimiento anarco y punk en México. Hubo interés de los asistentes, llegando éste a la euforia cuando propusieron realizar la siguiente Conferencia en México. Respondimos que nos gustaría, pero que éramos demasiado pocos para hacerlo. Pero el rumor se extendió y en la Asamblea de la tarde ya daban la noticia como un hecho. Tuvimos que aguar la fiesta y

* Si se toma en cuenta, según lo expresado en este escrito, que el inicio de este proceso en los Estados Unidos fue el Simposium sobre anarquismo, que no encuentro, organizado en Portland, Oregón, hemos de aclarar que a él asistieron dos compañeros mexicanos. (NdE)

aclarar que no era posible. Pero la idea ya nos revoloteaba. Platicamos y concluimos que no podríamos organizar un gran evento, pero que sí podríamos hacer un encuentro modesto, y que en 1991 nos daría tiempo de prepararlo. Así lo planteamos y empezaron a manifestarnos su apoyo. Cuando realizaron la última reunión de balance de la Conferencia, salió un sobrante de mil dólares de los gastos y los donaron para la "Conferencia del 91 en México". Posteriormente donaron quinientos dólares más. Esto demuestra que hay anarcos que hablan poco y hacen mucho.

En la Conferencia-Festival hubo mucha música. Punk, Hardcore, Rap, Folk, Rock, música experimental y mezclada, poesía, danza, cine, videos, performance y varias fiestas ya en locales o bien en la calle. Definitivamente los anarcos no somos mártires sacrificados y sufridores. Hemos encontrado formas de lucha que enriquecen nuestra vida. Nos entregamos a la causa sin dolor y recibimos más de lo que damos.

Asistimos a un mitin-marcha contra la represión al colectivo ... En la ciudad hay aproximadamente quince organizaciones, religiosas o civiles, que regalan comida a los necesitados y nunca han tenido problemas, pero cuando los anarcos organizaron su repartición de comida gratis, el gobierno local decretó que debían tener permiso legal, el que, por supuesto, les negaron, y al continuar sus actividades ..., hubo ataques policiacos, encarcelamientos y juicios contra los compañeros. A pesar de esto, en mayo del 90, celebraron sus cinco años de actividades con un Festival.

... colaboró en la organización de la Conferencia de San Francisco, Cal., sirviendo abundante comida vegetariana. Fue muy agradable encontrarlos después en la mayoría de las movilizaciones de la izquierda repartiendo comida, demostrándoles a los marxistas que la solidaridad puede empezar con el estómago, aquí y ahora.

A la Conferencia asistieron aproximadamente mil quinientas personas, aunque fueron muy pocos negros y latinos. También observamos que vinieron muchos jóvenes punks, pero la mayoría sólo para estar en las fiestas. Por cierto, había un grupo como de treinta que usaban falda. Se veían muy chistosos los chavos.

En total fueron cinco días con discusiones, asambleas y eventos; un día de campo, intermedio para descansar y convivir, finalizándose con un "día de acción" en Berkley.

El evento tuvo un costo aproximado de quince mil dólares, que se recolectaron de donativos y de la venta de camisetas alusivas, botones, posters, recuerdos, conciertos, etc., etc. El gasto mayor fue para rentar la escuela que sirvió de sede.

Fue muy difícil conseguir el local. Con la "fama" que tenemos los anarcos ... Una de las Conferencias anteriores se realizó en los sótanos de una iglesia porque fue el único lugar que aceptó.

No hubo represión en San Francisco, Cal., sólo una vigilancia constante. La gente de la Conferencia comentó que para luchar contra la infiltración de la C.I.A. y el F.B.I., lo mejor era organizar muchas reuniones y trabajos para conocernos mejor entre todos y de paso poner a trabajar a los infiltrados.

Al término de la Conferencia, la energía que se acumuló durante los seis días se volcó en juegos colectivos. Después de la clausura, la gente no se iba y primero hicieron una gran ronda y los que quedaron adentro bailaban, luego se juntaron todos e improvisaron una despedida colectiva lo menos triste posible. Tuvieron que llegar los administradores de la escuela y desalojarnos pacíficamente para dar fin al evento.

Aquel día también ocurrió una gran polémica: Se debía realizar un "día de acción", ¿en San Francisco o en Berkeley? ¿Era correcto un motín violento o sólo una marcha pacífica?

Por un lado, había gente que quería enfrentarse a golpes con la policía para desquitar esa rabia acumulada por la constante represión del Estado. Por otro lado, otros pensaban que lo único que pasaba después del motín era la detención masiva de manifestantes, y luego tener que pagar multas hasta de mil dólares por persona para salir bajo libertad con fianza, y esperar el juicio. Además, argumentaban, se dejaba una imagen violenta y confusa en la opinión pública. Finalmente se acordó hacer un motín en Berkeley.

Miércoles 26 de julio. En la avenida ... se reúnen cerca de trescientas gentes, objetivo: tomar un edificio abandonado para usarlo en viviendas populares. El Ayuntamiento, al enterarse de los planes de ocupación, ofreció dar, en el futuro, el edificio con todas las de la ley. Esta "oferta", fue interpretada como demagogia, por lo que se continuó organizando la ocupación. Policías y granaderos antimotines custodiaron el edificio. El enfrentamiento duró dos horas y finalizó con treinta arrestados y tres heridos. Los arrestados serían liberados después de veinticuatro horas pagando fianza por cincuenta dólares.

Después de un año, el edificio no ha sido entregado, faltando a su promesa el Ayuntamiento. El ... saca una nota y, comentaristas de radio y televisión arremeten contra lo que ellos denominan "la violencia anarquista".

Después del intento de ocupación, se realizan reuniones en Berkeley y se reconoce que el motín fue una estupidez. Que hubo participación por no tener claro el significado de "día de acción", y que a la violencia estatal no se le respondía con violencia revolucionaria, sino con autodefensa y un trabajo de construcción de alternativas libertarias. Desde ese momento se pusieron a elaborar una "carta abierta" para dar a conocer su opinión.

Para 1990 se acordó realizar Conferencias regionales, pero aunque ya se realizaron dos, todavía no nos llega la información completa. Otro acuerdo fue la creación de un periódico mensual anarco con cobertura en el territorio de Estados Unidos. Nos han llegado cinco números y se llama ... Tiene una sección en español, también invitan a colaborar como corresponsales a compañeros de toda latinoamérica.

México, D.F. Julio de 1990.

4, Diciembre, 1990.

Hola a quien vea este papel!

No hemos oído casi nada de ustedes, en México, sobre el asunto de la Conferencia mexicana para el año que viene. Sólo oímos que hay muchas agrupaciones diferentes, todas con sus propias ideas sobre el lugar, el contenido, etc., de la Conferencia.

Recibimos muchas cartas de todas partes del mundo preguntándonos qué pasó con los mil quinientos dólares que hemos dado a ustedes para su Conferencia. Se dice que hacen unas reuniones para discutir la Conferencia, pero ¿hay fechas, ideas que puedan compartir con nosotros?

Si hay alguien diferente, ¿quién es el mejor portavoz para la Conferencia o la planificación de la Conferencia?

Prometo que pasaré la información a todos los que lo quieran.

Hay mucha gente que quiere viajar a México para la Conferencia, por lo que es importante que recibamos toda la información posible lo más rápido que se pueda. Gracias de antemano y espero que todo vaya bien entre ustedes.

Diciembre, 1990.

Estimado ...

Te envío fraternales saludos a tí y a ...; también "a la comunidad ácrata".

Esta carta ha sido pospuesta muchas veces porque esperaba enviarte fechas precisas de los eventos que estamos organizando, pero todavía no hay fechas. Sin embargo ya existen acuerdos, procesos, peleas y reflexiones.

ACUERDOS

- A) Organizar el Primer Encuentro local Libertario en México, D.F. en enero. (Todavía no hay fecha precisa).
- B) Organizar en mayo (probablemente el día 1º), el Primer Encuentro Regional Libertario (es posible que sea ya en Querétaro, Cuernavaca, Edo. de México o en el D.F.).
- C) Efectuar en agosto un Encuentro Nacional.
- D) Realizar en noviembre el Encuentro Internacional.

Por otra parte:

- Editar un Boletín Informativo;
- Construir una Red Libertaria; e,
- Impulsar alianzas con el movimiento alternativo.

PROCESOS

Se han realizado seis reuniones en la 1ª etapa de organización:

1ª El 10 de enero en el D.F. 2ª El 27 y 28 de enero en Querétaro.
3ª El 3 de marzo. 4ª El 24 de marzo. (En estas dos últimas se llegaron a los primeros acuerdos: Hacer encuentros locales, uno en agosto y otro en diciembre, uno nacional en marzo de 1991 y el internacional a fines del 91. Se crearon comisiones de trabajo y hubo discusión teórica entre "anarquistas" y "libertarios". Produciéndose divisiones y separación de gentes. En la 5ª reunión, asistieron nuevas gentes, y éstas propusieron organizarse por temas, trabajos y grupos. Pero a la 6ª reunión fueron solamente seis personas y hubo mucha desmoralización. La gente pensó que ya no habría nada y se dejaron de hacer reuniones. Esto fue el sábado 21 de abril. Cuando yo regresé a México platicué con diferentes gentes y concluimos que la asamblea general no garantizaba una estructura organizativa que tuviera continuidad, entonces se propuso trabajar en la coordinación de colectivos. Empezamos a trabajar en el desarrollo de una red libertaria de trabajo forma-

da por cinco colectivos juveniles.

- 1) Movimiento ..., formado por estudiantes y punks que trabajan en la preparatoria popular de Cd. Azteca.
- 2) El Colectivo ..., que trabaja en el movimiento punk.
- 3) El Colectivo feminista-punk ... que editan un fanzine.
- 4) El grupo ... que produce videos alternativos y trabaja con colonos y grupos culturales.
- 5) Nosotros, ... que estamos en el movimiento estudiantil y punk.

PELEAS

En mayo, ..., hizo varias llamadas a ... ocasionando fuertes problemas:

- A) Dijo que ... tuvo peleas por haber donado dinero a México y que exigían cuentas.
- B) El grupo de ... y ... exigieron cuentas del dinero a pesar de no haber asistido a las reuniones, excepto a la 5ª del 7 de abril, donde no reclamaron nada.
- C) El grupo de ... definió su posición a favor de ... y rompió con nosotros.
- D) Las asambleas de las cuatro primeras reuniones determinaron invertir el fondo, aproximadamente cuatro millones doscientos mil pesos, en lugar de guardarlo en el banco hasta la organización de la Conferencia internacional. El dinero se prestó de la siguiente manera:

- Un millón quinientos mil pesos a la comuna de ... para terminar de comprar un terreno para la comuna.
- Un millón trescientos mil pesos para la edición de ...
- Un millón cien mil pesos para la edición de una revista comunitaria en ... y para comprar equipo de video del colectivo ...
- Trescientos mil pesos a una compañera.

Los pagos realizados son los siguientes:

- Trescientos mil pesos de la compañera.
- Cuatrocientos mil pesos del colectivo ...
- Trescientos mil pesos de ...
- Doscientos cincuenta mil pesos de la comuna.

En caja ahora hay: Un millón doscientos cincuenta mil pesos.

El grupo de ... considera fraude haber usado el dinero en los proyectos y sostiene que todo el dinero debe estar en el banco hasta que se realice la Conferencia internacional. Pensamos, que

se debe usar, pero tenemos reservas en cómo. Necesitamos saber su opinión.

Básicamente ese fue el principio de las peleas. Sólo hasta noviembre supimos algo de ustedes por medio de ... y de ... que llegaron a México.

Acá, muy pocos confían en ... y nosotros consideramos que no es compañero, ni queremos tener ninguna relación ya con él.

A raíz de esto se dió una separación creciente entre "jóvenes" y "viejos", que nos preocupa por el futuro del movimiento. Actualmente las fricciones han bajado y empezamos a acercarnos nuevamente, pero es difícil después de tantas peleas. Nosotros hemos preferido dedicarnos al trabajo con jóvenes pensando que es necesario sembrar más ideas, en lugar de discutir con los "viejos".

REFLEXIONES

Ha sido muy triste para nosotros ver que el movimiento anarquista en México continúa en una crisis que nunca pudo superar:

- La falta de estructuras orgánicas: con la disolución de la Federación Anarquista mexicana en los 70's*, ya no pudo continuarse con una labor organizativa y la mayoría de compañeros se fueron a trabajar en organizaciones sociales e incluso políticas**.

- El sectarismo: de los grupos que continúan trabajando, ejemplo: ... y ... que confundía a los nuevos compañeros que llegamos.

- La falta de un trabajo con jóvenes que impidió renovar los grupos existentes. Los chavos que entramos al movimiento procedíamos básicamente del sector estudiantil y del movimiento punk, y se dieron choques generacionales que no hemos aprendido aún a manejar.

- La ausencia de propuestas. Hemos conocido a muchos compañeros anarquistas, pero nadie se atreve a tomar ... (el texto de la copia que tenemos termina aquí).

* En sí la Federación Anarquista Mexicana se diluye a principios de la década de los 80's y no en los 70's. (NdE)

** Esto, que en parte es cierto, no puede comprenderse si no se analiza el por qué de la disolución de la F.A.M. y, sobre todo, las condiciones sociales de ese momento. (NdE)